



# 延续性护理对心力衰竭患者自我护理能力和健康行为的影响

董建红

(岳阳市一人民医院东院 湖南岳阳 414000)

**摘要:**目的:对心力衰竭患者实施延续性护理对自我护理能力及健康行为的影响进行分析探讨。**方法:**本次采取随机盲选法,将2016年2月—2017年2月收治的74例心力衰竭患者分成两组,对照组37例实施常规护理方法,观察组37例则实施延续性护理,比较两组护理效果。**结果:**在自我护理指数量表(SCHFI)评分、健康行为量表(HPLP)评分上,护理前两组比较均无明显差异( $P>0.05$ );护理后,观察组上述两项指标评分均明显高于对照组( $P<0.05$ )。**结论:**在临床中,针对心力衰竭患者加强延续性护理,能够提高患者自我护理能力及健康行为,所以值得推广及使用。

**关键词:**延续性护理;心力衰竭;自我护理能力;健康行为;

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)06-193-01

影响心力衰竭,是心内科常见的一种疾病,该类患者主要的临床表现为呼吸困难、乏力以及体液潴留等[1]。为了改善心力衰竭患者的生活质量,有必要配合有效的护理干预方法。此次入选2016年2月—2017年2月我院74例心力衰竭患者,主要是对心力衰竭患者实施延续性护理对自我护理能力及健康行为的影响进行分析探讨,研究结果如下:

## 1.资料及方法

### 1.1 一般资料

本次纳入研究的74例心力衰竭患者,在2016年2月—2017年2月收治我院,均知情同意纳入本次研究,并签署相关医疗确认书,均经医学伦理委员会审批通过。按随机盲选法分成两组,观察组37例中,男性、女性分别为21例、16例,最小、最大年龄分别为48岁、73岁,年龄中位数为(65.9±1.3)岁。对照组37例中,男性、女性分别为20例、17例,最小、最大年龄分别为47岁、72岁,年龄中位数为(65.8±1.4)岁。在一般资料上,两组比较无明显差异( $P>0.05$ ),具备可比价值。

### 1.2 方法

本次对照组患者实施常规护理方法,在护理过程中做好患者病情、生命体征的严密观察及监测工作,及时处理护理风险问题,以期提高护理质量。观察组患者实施延续性护理方案,主要内容包括:

(1)延续性护理小组的构建。针对心力衰竭患者及时构建延续性护理小组,洞悉常规护理过程中潜在的不足及问题,然后由小组成员分析讨论,总结延续性护理方案内容,进一步加以实施,确保护理全过程的优质、有效。

(2)延续性健康宣教。为患者普及有关疾病、治疗方法、护理期间基本注意事项等相关知识,提高患者的知识认知水平;同时,在与患者沟通、交流过程中,了解患者的心理疑惑,耐心解答,消除心理疑惑。

(3)延续性心理护理。部分患者的焦虑、抑郁等消极心理显著,需在及时评估患者具体心理状态的情况下,实施有针对性的延续性心理护理,安抚患者的不良心理情绪,使患者以健康、积极的心态配合各项医护工作的开展。

(4)延续性饮食护理。指导患者合理饮食,注重饮食的营养,多食低脂低盐类食物,高胆固醇食物需尽量避免食用,合理补充蛋白质及维生素等。

(5)用药延续性护理。指导患者合理用药,遵医嘱按时、按量服药,为患者耐心讲解合理用药的重要性,告知药物的不良反应及注意事项等,提高患者用药的依从性。

(6)运动延续性护理。指导患者合理进行运动康复锻炼,结合患者的具体病情,制定合理的运动康复方案,可以指导患者散步、打太极拳等,倘若有胸闷及呼吸急促等症状发生,及时暂停运动。

### 1.3 判定标准

采取自我护理指数量表(SCHFI)、健康行为量表(HPLP),对两组护理前后的自我护理能力及健康行为进行评分;分数越高,表示患者的自我护理能力及健康行为更好[2-3]。

### 1.4 统计学分析

在数据处理方法使用的统计学软件型号为SPSS21.00,计量资料选用( $\bar{x}\pm s$ )表示,2组涉及的数据比较用t检验; $P<0.05$ 表示2组数据有明显差异,有统计学意义。

## 2.结果

在自我护理指数量表(SCHFI)评分、健康行为量表(HPLP)评分上,护理前两组比较均无明显差异( $P>0.05$ );护理后,观察组上述两项指标评分均明显高于对照组( $P<0.05$ )。见表1:

表1·两组护理前后SCHFI评分和HPLP评分比较( $\bar{x}\pm s$ , 分)

组别	护 理 前	护 球 后	护 球 前	护 球 后
	SCHFI 评分	SCHFI 评分	HPLP 评分	HPLP 评分
观察组(n=37)	34.8±2.6	91.5±3.1	67.9±4.5	170.8±3.9
对照组(n=37)	34.5±2.4	67.9±2.8	67.5±4.3	128.5±3.8
t	1.539	11.352	1.573	12.348
P	>0.05	<0.05	>0.05	<0.05

## 3.讨论

心力衰竭是心内科较为常见的一种疾病,指的是因心脏收缩功能和(或)舒张功能引发障碍,不能将静脉回心血量完全排出心脏,致使静脉系统血液淤积,在动脉系统血液灌注不足的情况下,诱发心脏循环障碍症候群。临床研究表明,为了改善心力衰竭患者的生活质量,在积极治疗的基础上,有必要配合有效的护理方案。本次重点提到延续性护理,这是一种全新的护理理念,洞悉基础护理的不足,通过延续改进护理不足,从而达到优化护理服务的目标。有学者经研究表明:针对心力衰竭患者实施延续性护理,能够提高患者的自我护理能力及健康认知水平,进一步提高对护理服务的满意程度;本次得出了与之较为相似的研究成果[4]。

本次实施延续性护理的观察组,在自我护理指数量表(SCHFI)评分、健康行为量表(HPLP)评分上,经积极护理后均明显高于采取常规护理的对照组。由此可见,延续性护理的应用价值颇高。

综上所述:在临床中,针对心力衰竭患者加强延续性护理,能够提高患者自我护理能力及健康行为,所以值得在临床护理工作中推广及使用。

## 参考文献:

- [1]朱晓莹.延续性护理对心力衰竭患者自我护理能力和健康行为的影响[J].实用临床护理学杂志,2017,2(29):63-64.
- [2]张丽娟.研究延续性护理对心力衰竭患者自我护理能力与健康行为的影响[J].心血管病防治知识(学术版),2016(09):76-78.
- [3]林春梅,崔世红,缪红莉.延续性护理对慢性心力衰竭患者自我保护能力的影响[J].新疆医科大学学报,2016,39(07):917-918.
- [4]肖米新,叶青芳,王月枫,刘国杰,王秋毓,韩永奎.延续性护理对心力衰竭患者自我护理能力和健康行为的影响[J].中国护理管理,2016,16(01):42-45.